

Diario Constitucional DE PALMA DE MALLORCA.

Viernes 21 de
S. Hilario ab., Sta. Ursula y las 11 Virgenes mrs. J

Artículo de oficio.

MINISTERIO DE HACIENDA.

Reales Ordénies.

Eccmo. Se:. Se ha enterado la Reina Gobernadora de la era posición en que esa dirección consulta si para hacer desaparecer las impropiidades que con relación al actual régimen político del Estado courieren en su expresión, referencias; emblemias y adornos las láminas en que la dirección espida las diferentes clases de documentos de la deuda, deberán abrissar otras nuevas, corrigiendo y rectificando en ellas dichas impropiades; y S. M., teniendo en consideracion los gastos de enidad que en el grabado, estampado y papel de las nuevas láminas, é la utilización de los ejemplares de las que existen en la actualidad, iban á ocasionarse á la caja, el retraso notablemente perjudicial que los acreedores interesados deberían sufrir en el recibo de los documentos de sus créditos por el tiempo indispensable para efectuar la operacion indicadas; que está próxima la reunión de Cortes, á virtud de cuyos acuerdos desaparecerán algunos de dichos documentos, y se variarán é modificarán las clases de otros, quedando por tanto inútil el gasto que ahora se hiciese; finalmente, que para hacer desaparecer la impropiedad, sería necesario recoger los documentos todos que se hallan en circulacion, lo que originaria nuevos dispendios y perjuicios no menos graves que infructuosos; se ha servido S. M. resolver que no se haga variación en las láminas; pero que á fin de conformar en algún modo estos documentos con la novedad ocurrida en nuestras instituciones, cuide la dirección de la caja de hacer abrir un nuevo sello en seco con el busto de S. M. la Reina Doña Isabel II, y con la leyenda: *por la gracia de Dios y la Constitución, Reina de los Españoles*, y se estampe este sello en los documentos que la dirección espida. De Real orden lo comunica á V. E. para su inteligencia y efectos conducentes á su puntual cumplimiento. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 24 de setiembre de 1836.—Mendizábal.—Sr. director general de la caja de Amortización.

Excmo. & Ilmo. Sres.: Al segundo gese de la contaduría general de Valores digo con esta fecha lo siguiente:

Estando ya V. S. en posición de su plaza de segundo jefe de esa contaduría general de valores, y reasumiendo todas las facultades y responsabilidad del primer jefe, mientras esto no fuere nombrado, quiere S. M. la Reina, Gobernadora que desplegando V. S. el mayor celo, se ocupe incessantemente en formar la planta de los empleados con que deba dotarse esa oficina, reduciéndola al número mas preciso y ajustándole a la capacidad y amor al trabajo que han de ser circunstancias indispensables en las personas que se elijan. No es la multitud de manos la que asegura el servicio, ni la que responde de su buen desempeño, sino las cualidades que adornan a los empleados, y que han de examinarse y juzgarse, no por sus memoriales sino por actos de idoneidad y por pruebas de honestad.

La mente de S. M. es que esa contaduría general regule al instituto de su creación, aunque modificando sus atribuciones según haya enseñado la experiencia, y dicten el buen sentido y el espíritu de orden para alcanzar mas cumplidamente el alto fin de que ella sea el centro único y general de la cuenta de todos los valores é ingresos, descargándola al propio tiempo de la parte consultiva en negocios de mera administración. Una instrucción ó reglamento fijará mas adelante sus funciones; pero V. S. que las conoce desde su primer nacimiento, y que tan penetrado se halla de las bases sobre que debe fundarse su importante edificio, ni puede ni debe encontrarse reparo para trazar la planta de una manera que concilie el desempeño del servicio cog la economía mas estricta.

constitucional E MALLORCA.

Consecuencia 'necesaria' del restablecimiento de esa contaduría es la desaparición de las secciones de 'contabilidad' que se crearon en las direcciones generales de rentas. Con la partida útil y provechosa de su personal se ha de contar precisamente para la organización de esa oficina, así como con los buenos empleados que todavía subsistan en ella y que convenga conservar. Dos condiciones tiene esta conservación: La una fama y opinión política, limpia de todo funar o antecedente que pueda inducir a la idea de que el truque de obtener un sueldo, no cuesta sacrificio la hipocresía política. Y la otra, apariencia acreditada, apego al trabajo, conocimientos anteriores éste al ramo general de contabilidad; porque si el amor a la patria y a sus instituciones es la obligación de todo ciudadano, el servicio que la nación necesita, y reunirera con el pudor de los pueblos no puede satisfacerse sólo con protestas de patriotismo, si no el paso que sea un elemento esencial en el ejemplo, éste precisamente combinado con otro elemento, que es la capacidad.

Entre los males que la falta de ella produce, el mas lamentable y de mas perniciosos efectos es esa multitud de empleados, que á la sombra de sueldos pequeños, y con los nombres tan accesibles al abuso de escribientes y meritórios pueblan las dependencias generales. Tambien la administración tiene aprendizaje, y en ella es tan oportuno y aun indispensable como en cualquier otra industria. Sin embargo, conviene que á su sombra no se aumente sin fruto el numero de estas matas, ni que un sueldo mezquino en una era lantísima aleje á la juventud de otras mas útiles á el, la misma y al Estado.

No es la intención de S. M. que se prive á esa oficina general de esta clase de auxilio, ni la proporcion que bien manejado contiene en si mismo de somar y preparar buenas empleadas. Pero encarga S. M. que haya economía en la determinación del mismo auxilio, evitándose la profusión que ya quedó notada.

Estas advertencias comprenden las reglas principales que el Gobierno puede prescribir á V. S. para el acertado desempeño de la árdua misión de reorganizar la contaduría de valores. Ni las contemplaciones con los individuos, ni los respectos con sus predecesores deben atredar á V. S. para proponer lo que mejor se ajuste al servicio de la nación. El funcionario público no ha de temer mas que á su conciencia; si bien obrado consultando los derechos de la verdad y de la justicia, y si los fundamentos que hayan decidido su conducta son tan nobles y plausibles que jamás puedan ser reprobados por la razon.

V. S. pues sabrá corresponder á la confianza de S. M., á las miras del Gobierno; y á lo que se promete la espectación pública. La brevedad en consituir y presentar la planta es tan urgente, como que sin el arreglo de su oficina no es posible que entre al lleno de sus funciones, todas de método y orden, y por lo tanto de inmensa necesidad. V. S. no perdonará fatiga ni diligencia en acabar con perfection este importante trabajo, y yo no dudo que él me pondrá en el gustoso caso de manifestar á V. S. el aprecio que haya metido á S. M.".

De Real orden lo tráslado á V. E., V. L. y VV. SS. para su inteligencia y efectos convenientes. Dios guarde á V. E., V. L. y VV. SS. muchos años. Madrid 15 de setiembre de 1836.—Juan Alvarez y Mendizabal.—Sres. directores generales de Rentas.

ESPAÑA

*Remitido al Castellano.—Habiendo tenido la desgracia que el adjunta producto de mis deseos iniciáticos no haya encontrado cabida ni en la *Español* ni en la *Revista*. Recomiendo querer un imperfecto extracto en la *Revista*, después de quince días.*

de remitido así á esta como á aquellos, de merecer de la atención de Vds. lo pongan en sus columnas al lado de las peleadas y útiles verdades con que los llenan; á lo que quedará reconocida su atento y afectísimo =El conde de las Navas.

LA UNION HABE LA VIDA

Siempre que por desgracia la devoradora guerra civil esgrime su espada de fuego sobre un país, la mas sólida unión y fraternidad se obra como por encanto entre los hombres de una misma opinión, dejando para el fin de la victoria la resolución de sus querellas particulares. El religioso amor hace callar los resentimientos, y hasta la idea de ellos se borra de la imaginación de los que los abrigan: así sucedió en las sangrientas guerras de los puritanos en Escocia, así se verificó en nuestro fértil suelo en contiendas políticas durante la prolongada lucha con los sarracenos, y mas recientemente en la guerra de sucesión; y así lo hemos visto en ~~el~~^{la} guerra episcopal contra vecina Francia. En qué consiste, pues, que entre nosotros, en dos no muy remotas épocas las divisiones intestinas de un partido que de suyo tiene tantas ventajas sobre su contrario le hagan ~~que~~^{en la primera} vencido, en la actual desmoronado? Si con la resolución de este problema pudiera yo conseguir que mis conciudadanos aplicaren el sencillo que ellos mismos deducirían, me contrariaría, en medio de mis desgracias, el haberme mas feliz del universo; pues terminaría mi carrera con placas de varios gozar de la abundancia y conveniencia que la libertad y el orden vierran á manos llenas sobre los pueblos, cuando estos gozan en paz de aquello que son preciosos dones. Dos son las banderas ó esferas políticas que se han desplegado en España, la una la del ominoso despotismo, cuyo pensache le lleva D. Carlos, y la otra de la dulce y benéfica libertad conduplicada por la inocente Isabel. Pregunto yo ahora, ¿de qué parte de qual estan en el cálculo de probabilidad mas número de simpatías, y cual tiene mas recursos para vencer? En el siglo XIX. la contestación no se hace esperar de parte de la segunda; por un millón de razones, de las que solo daré una, y esa que la primera se apoya en unas bases carcomidas, cuales son el clericalismo y los intereses de media docena de familias, cuyo prestigio ha desaparecido, y la segunda en los pueblos, fuertes por su número y su ilustración. Ahora bien, nadie puede negar que los liberales en España hemos tenido, y tenemos muchísimos mas recursos que el partido contrario, y no es dudoso que una causa extraordinaria existe para que aquel no esté despues de tres años hasta olvidado. Busquemos la causa, y en obrando con razón inversa de ella, la victoria es segura.

Dijo el principio que la unión hace la fuerza; pues unámonos, aquí está la causa en la falta de unión. Tomemos la indable sombra de la bandera política-liberal, deponiendo ante las brasas de la patria las desquinas pasiones de que los mas de los liberales estan poseidos; y sustituyendo á este fuego, insensible al noble, el ardiente del saludable de la libertad, dejemos para despues la malhadada sed de venganzas, si deben existir en pechos nobles y castos, nuestras opiniones para cuando tengamos el campo libre y seguro, sostenerlas sin perjuicio del principio general. ¿Cuál es la manzana de la discordia, cuál fué en la primera á que me refiero (es decir en 1843)? Algunas susceptibilidades e intereses personales podrán herirme en mi contestación; pero como yo no conozco personas, ni temo albergros, habré de ser tan franco en ella como lo soy en todo. La sed de empleos, la ambición, no de noble gloria, sino de aezquinos intereses. Hasta aquí todos hablan de revolución, y no por mas que la busco no la encuentro; pues lo que con tal nombre se presenta, al sencillo y juicioso pueblo español, en mi concepto no lo es; y solo veo en los movimientos producidos un cambio ó sustitución de personas que haciendo un fañoso uso de ciertas palabras mágicas convierten el trabajo de aquel infato suo (6 en castellano) en su provecho. Esto ha sucedido bajo todos los ministerios de la época, sin exceptuar ninguno. Yo entiendo por revolución el cambio de unas instituciones que la experiencia ha demostrado no prestan ventajas á la patria, y con este cambio veo como consecuencia indispensable las reformas de todos los ramos, así en la parte administrativa como en la gubernativa y judicial; veo mas, los viejos que aquellas llevan en sí, corregidos por los rostros que de ellos gozan, á costa de la buena fé de la sociedad; veo mas, el equilibrio indispensable en los productos y gastos, todo que en lo mismo en el caso presente, la diminución de los empleos y de los sueldos de los empleados. Ahora bien: hay algun español que conozca la revolución, por estos sintomas y el durante las administraciones de Martínez de la Rosa, niña de Toreno, Mendizabal, Istaniz ni Calatrava no, y mil veces no. Se me dirá, y con razon, hasta cierto punto que la de este último no ha tenido el tiempo suficiente todavía, y en este caso yo no intento mas que llamar su atención y darle un amistoso aviso. Unámonos pues para combatir la facción; hagamos todos los justos sacrificios que la posición de la patria exige imperiosamente de todos sus hijos; establezcáse con máximos apertos los empleados proporcionalmente á las grandes exacciones; que los espíritus agricultor y capitalista se unan y aliéndase con justicia entre sí.

— las necesidades de nuestros valientes guerreros; cesen las pandillas de distraer con sus particulares querellas la atención del partido; acuilemos todos con nuestra cooperación al gobierno, cualquiera que sea la diferencia de ver que debe existir entre unos y otros; y no nos quedemos en el punto dudoso; Europa nos juzgará no solo por los de nuestros asilios y amistad, sino de su respeto y consideración. Madrid y octubre a de 1836.—*El conde de las Navas.*

EL NOTICIOSO DEL

EL REY DE ESPAÑA DEDICO A SUS SUEGOS SABIOS DE
CONSEJEROS, Y TRAS ELLA, COMIENZA LA INFAMIA DE ESPAÑA A SEPUL-
TARSE EN EL OLVIDO, Y A CONFUNDIRSE ENTRE EL POLVO DE SUS
RUINAS, DEJANDO A LA EUROPA Y AL MUNDO ENTERO SOLO EL
LEGADO DE SUS INFALICAS RECAUDOS. LOS VARONILES PRECIOS DE
SUS HIJOS CONSERVAN EN MEDIO DE LOS HIERROS LOS RESTOS DEL
FUEGO DE LA GLORIA Y DE LA INDEPENDENCIA; PERO LAS CADENAS
QUE AMARILLABAN SUS MANOS VIGOROSAS, NO PODIAN ROMPERSE
CON LA FUERZA DEL DESEJO, NI CON LOS ALIENTOS INTERPOSOS DEL HE-
ROISMO. UN MAGNÍFICO ELEVADO Y ALTA CIMA DEL PODER SOBRE
LOS HOMBROS DE LA PROFECIÓN Y DEL DELITO, NO SEIRES EN LOS
ÁMBITOS DE ESPAÑA MAS QUE SU MISMA PERSONA, POR LA CUAL
JUGABAS EN SU ALTA AMBICIÓN, QUE TODOS PODÍA SACRIFICAR. EN
EFECTO, TODO SE SACRIFICÓ, A EXCEPCIÓN DE LA VIRTUD Y
DE LA GLORIA ESPAÑOLA. ESTO, QUE JAMES PUDO EMPATIZAR, RE-
FLEJÓ MAS PUECHIDOLISTAS DEL BIAS HABLA Y EL MONASTERIO
FUE LANZADO DEL SUELO QUE LE VIÓ NACER Y DEMORÓ CON SUS
PREYERACIONES. AGYI SE PONIÓ PRECISA LA ERA DE 1808, QUEN-
YA REVOLUCIÓN. UNO GENIO AMBICIOSO, PERO ASUSTIDO, DIFUSO, FOG-
GOSO, DEL VALOR Y DE LA SABIDURÍA, JIENDO DE LOS BALQUES
DE MOSCÚ Y LA VISTA A HUMANOS PRÍNCIPES, Y LUTOS DESNUDO
DE SU PECHO HACÍA LAS TIRANÍAS DE LA IMPERATRIZ PRÉFA
DE SU JUSTICIA O DE SU ESPADA. CON UN ENGOZO ALTAVERDUR-
RICO A FERNANDO VII DEL TRONO NO LE ASISTIÓ NI UN VO-
LÚPTO DE LOS PUEBLOS. ENTRA EN LA UTILIDAD DE LOS PI-
ONES SOSTENER AL FAVORITO PERSEGUIDO, QUE LLEVABA SOBRE LOS
HOMBROS LA EXCRUCIACIÓN UNIVERSAL. ENJUICIE EL DERECHO DE ESTA
TIERRA A LAS SIENAS DE CAJOS IV, LA COLOGNA QUE PINTA EN SU
DE SU HIJO, Y ARTEJO, CONCILIARÁN EN LA PAZ, LA VICTORIA, Y EL
RANZO. LÁNZASE SOBRE ESTA NACION, TANIMBRE Y MORTEHUDES, LAN-
ZASE SOBRE ELLA CUANDO MARINA EBACION; Y EN LOS RIBERAS DE
LOS GODOS; CUANDO SUBE LOS SECRETARIOS DE ESTE PROFANALISMO
A SUS OJOS ESTE SUELO DE HONOR Y DE VIRTUD; Y SUDÓ SIN LÁ-
YES, SIN RECURSOS, EN TUÍDO DE CONSOLACIONES Y VIVIRÉS POP-
ULARES GEMÍAS EN VUELTA EN LA DESOLACIÓN. ENTONCES SE CUR-
DIO LA BANDERA DE LA OPISIÓN ONDEO EN LOS MISMOS ORÍGENES
DEL MANZANARES; ENTONCES, IUE CUANDO EL REY PEDÍA UNA
SEÑAL DE LA ALLEVIACIÓN CON LA SANGRE INNOCENTE DE LAS VÍCTI-
MAS ASASINADAS, PERO A ESTA SEÑAL IMPÍA LA HERÓICA ESPAÑA
RESPONDE CON EL GRITO SANTO DE LIBERTAD, QUE PRONUNCIÓ EN EL
MISMO ASILIO DE PELAYO, SUELDO DEL NORTE AL MEDIEVO; DEL
ORIENTE AL PONIENTE, LLEVANDO POR DO QUIERA LOS ECHAS DEL VÍ-
LOR, DE LA GLORIA Y DEL HÉROISMO; Y INFAMANDO LOS PECCHOS
CON LAS HONROSAS E INMORTALES MOCINERAS DE LOS ALFONSOS Y
LOS RECAREDOS. ENTONCES SE VIÓ QUE NUNCA SE ECLAVABA LA
NACION QUE NO QUIERE SERLO; ENTONCES SE VIÓ QUE NUNCA SE VEN-
CIDA UNA NACION ENTERA; ENTONCES SE VIÓ DICTAR UN TODO
DE LEY FUNDAMENTAL ENTRE LOS SILVIDOS DE LAS BALAS; ENTONCES
SE VIÓ QUE LA ESPAÑA, QUE TRIUNFARA DE LOS PRÉCOCES ROMA-
NOS, DE LAS MEDIAS JONAS EGEMONAS, DE SAN QUISTINI Y DE
PAVATI, TAMBIÉN PUDO DESBOZAR LOS DAURELES DE PREGA, MORE-
NGO Y AUSTERITZ; Y, ARROJAR AL POLVO AL TIERRA INVADER, AB-
RÁNDOSE ELLA LIBRE E INDEPENDIENTE CON EL ÉTICO Y CON LAS
LEYES. ESTAS FUERON SABIDURÍAS Y PRÉMULGADAS EN 1812 EN
LA HERÓICA CÁDIZ, CUANDO Y EN PÍO DE LA LIBERTAD, Y CON ELLA
COMENZÓ A LEVANTARSE EL EDIFICIO SOCIAL, ARRUMADO POR LAS
MANOS PERVERSAS DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ. SE LES QUITÓ EL PRIMERO
DE CONSTITUCIÓN, Y LA NACION ENTERA LA RECIBIÓ COMO A
IRIS DE SU PAZ Y DE SU VENTURA. FERNANDO VII, FUEGO DE
VALENCEY GUARDARIA Y COMPLIRÉS; PERO, CUANDO CONDUCIDO
EN LOS BRAZOS DE LA VICTORIA PASABA LOS PIRINEOS PARA TOMAR
PARTE DE NUEVO EL TRONO QUE LA ESPAÑA DE HABIR DEDICADO Y CON-
SERVADO EN SU HÉROISMO, OLVIDÓ LA PROFECÍA, Y NO QUIRO ESTAS
LEYES SINO LAS QUE FUNCIONASER SU AUTORIDAD. LA PENÍNSULA,
CONTABDO SUS DAURELES Y EMBOLEGADA BON CON EL VIENTO, NO
OBIGÓ AL REY AL CUMPLIMIENTO DEL PACTO SAGRADO, O POR
QUE ESPERABA SU REALIZACIÓN MAS ADELANTE, O PORQUE CON-
BA SU BIEN DE AQUEL POR QUIEN SE HABÍA SACRIFICADO. EL COR-
AZÓN DE LOS HIJOS, Y EL PAZ, QUE OGRODO, SON QUE SE SANCIONA-
BA, DIERON BICHA A CONOCER LA BOCADIDA IMPERIOSA QUE EXI-
TIÓ PARA ESCAPAR DEL OLVIDO AQUEL EDÍGIO REGENERADOR DE 1812.
EN 1820 UNOS VALIENTES LE PROCLAMARON A SU VOTO, QUE COR-
RE COMO UN FUEGO ELÉCTRICO RESPONDIENTE A VIDA UNIVERSAL DEL

acita y cumplir el deber que hoy tanto cuido de impedir que
bien se subirán al trono, o que se reconquistarán los españoles. De
aquí los jueces, los consejeros, sus padres, señores, de igual
cualquier otra persona que en su memoria ha quedado, para
que del olvido, el codijo sea olvidado, y la memoria de su
libertad indudablemente, porque él determina al pueblo un
derecho que nadie le pueda arrestando... etc. etc. ANTONIO
PENAMAL, que es el autor de este escrito, calculado tan quinientos
y siete páginas, titulado "Vida y muerte de la Constitución de 1812", resul-
tante una "verdadera" economía, como por ejemplo, adoptada
do en los curatos a los fríos secularizados, para lo cual
debe prohibirse a los obispados que no tengan en su posesión
absorber para enviando a Roma, todo lo que los obispados
digieren como se decrete en el concilio de Pisa, y si no
dijo no, donde está la potestad legislativa, dice, está, tem-
bien la de dispensar licencia para el clero, dentro de un año pro-
ximo y en 6 años mas al clero, de cuyo fisco benefici-
do tanto para el Norte; quitando las dotaciones a los cu-
ratos que no tengan más de 1000 pesos y mayoritarios de iglesias, inclui-
tando a todos los párrocos que no hayan predicado los be-
neficios de la Constitución, aboléndolo mis empleos indiales,
rebajando los sueldos, dejando a los obispados con 60,000
reales durante la guerra, y vender las ermitas, dejando solo
una en cada pueblo segun lo determinó Carlos III, y en
fin, poniendo en práctica otras medidas de este especia-
lísima vista, un comunicado, que nos dirige su
suscriptor, en que nos dice que no ha podido menos de insis-
tirle y exhortarle a la inmediata creación de intendencias, ad-
ministraciones, contadurías y tesorerías con sus correspon-
dientes oficiales subalternos, gastos de oficinas, conducciones
de caudales, &c. "Será político", pregunta, "creer semejante
cifra de empleados en las actuales circunstancias? Poderá
mirar con indiferencia el labrador, el comerciante, el pro-
pietario, que todos sus sacrificios obtengan por recompensa
la creación de una nueva pandilla de empleados que les abri-
seba todo su audor?"; etc. Galicia, cuatro intendencias, qué
horror! Termina con estas palabras: "Ecosurfe y diamon-
cion de empleados, clamor de los pueblos, cuidado no se les
entre abusando de su obediencia y moderación".

11 *Ideas*

Ejército de operaciones del Norte y de reserva.—Ese-
lentísimo Sr.—El comandante general del ejército de reser-
va, me dice, desde Reinosa, con fecha 27 de este mes lo
que sigue:—Escmo. Sr.—Hasta las diez de la mañana no
he practicado movimiento, alguno temeroso de hacerlo falso
por la falta absoluta de noticias; mas recibiendo las órdenes
de hora que se dirigía al enemigo a pasar la Virgen, marché
á situarme en Concorde, y desde el cañón recibí
por postillon una carta del alcalde de Luena, en la que
me decía que la expedición había retrocedido y bajaba por
el camino real desde Ezcaray hasta en dirección á On-
taneda, y que aun algunas habían llegado á Torrelavega
por la que me decidí á venir á esta villa, donde estoy
en posición tanto de marchar directamente sobre el ene-
migo y cerrarlo contra el mar, si quisiese, la temeridad, que
no creo, de dirigirse á Santander; como de establecerse de-
frente ó de flanco si persistiese en su intención de opera-
r en Asturias, cuyo movimiento espero pronuncie para de-
cidir el mío. La división que conduco se halla en el mie-
jor estado y tiene de idóssos de encontrar al enemigo, lo
que considero como feliz presagio de victoria. Lo trasladé
á V. E. para que se digne elevarlo al conocimiento de S. M.,
pareciéndome que habiendo llegado á Reinosa el general Peón
notas de que los rebeldes hubiesen podido adelantar su mar-
cha, ó serán batidos por las valientes tropas que conducen
aquel hermosísimo general, ó tendrán precision de retrocede-
r vergonzosamente á sus guardias.

—Según las últimas noticias recibidas en esta capital, la facción de Gómez ha habido dirigida desde Andújar para Montoro, intimididad sin duda, aportando fuerzas que se rehúsan en Andalucía; y es probable que se encuentren a guardarse en los montes de Toledo. Si aquellas tropas de la Marcha combinan sus operaciones con las de la Costa, parte de la guerra, pueden conseguir el esterilizado total de aquella vecindad, ahora que se halla sitiado del pueblo de su partida, y que le es imposible todo refuerzo y auxilio de parte de los suyos.

= Las noticias de Andalucía son en extremo satisfactorias, y es muy probable que la facción de Gómez no pueda es-

desde el despuntar de la noche ayer hasta el día. — Parece que quisieron sacar al jefe y a los cabecillas en la noche con la Milicia Nacional y una comitiva que se había quedado para defenderse hasta el último extremo. Blas de los Cobos, que ha hecho alarde de su fuerza vandálica y aun llegó a practicar un reconocimiento que fue rechazado con alguna prontitud. Al retirarse quedaron algunos caballeros de la Legión que se hicieron fuertes y probóles. A las tres de la madrugada de ayer se dio a los preparativos hechos en aquella ciudad para resistir la fuerza de Gómez en su avance por el norte. Muchos soldados, eucaristas y sacerdotes quedaron desarmados y la Catedral y la iglesia de la Asunción quedaron saqueadas y saqueadas las iglesias de la Catedral y de San Ildefonso. Muchos sacerdotes y religiosos quedaron heridos que no pudieron defenderse, pues nadie se dispuso a defenderlos hasta el último momento. Nosotros creemos por más prudente que la fuerza que viene en auxilio, que es la que se ha querido sacar de Madrid, porque avanzando y marchando con sus tropas se ha visto que combinarán mejor que las tropas de Gómez y que se han quedado en la villa de Llerena (Santander) aparte que se dice que tal es su plan y de allí que aquella gente que todos han abandonado voluntariamente otras acciones para apoyar las tropas que defienden este país de las invasiones de los valientes y valerosos soldados de Gómez, que aliviando el infierno de Gómez y poniendo al derrito a aquel demonio suelo de la libertad. Todos se sirvieron de hilos y cables y de todo lo que tuvieron de utensilios de herrería con los que se detuvieron a los cabecillas que se acercaron a la villa de la Matacha, y se perdió la noche que se cumplieron en la noche anterior a los valientes extremistas que se acercaron a la villa de la Matacha, y ayer (6) han corrido voces, ignoramos con qué fundamento, de que la fuerza de Gómez se hallaba en Ciudad Real en retirada de Madrid. — De Santander el 4 de octubre dicen, que la fuerza que pernoctó en aquella provincia, será alcanzada probablemente por el brigadier Peón antes que llegue a Oviedo. — Por un sugeto que ha llegado hoy (7) de Toledo sabemos que ayer entró en dicha ciudad el Sr. general Rodil, y juzgamos que su situación es muy a propósito para las operaciones que se combinan contra las facciones de Gómez y demás cabecillas que le acompañan.

Parece que una de nuestras columnas había llegado a Andújar, cuyo punto habían abandonado los rebeldes, y que las tropas de Granada iban a cubrir los puntos de la sierra de Segura, de Montison y Barranco. Hondo pide observar por aquel lado la retirada de los enemigos. La división de Alcañiz debe haber llegado a la Carolina el día 4, y no sé que el misterioso retraso de sus marchas tenga algún objeto estratégico para envolver a los facciosos, no sabemos a qué atribuir la lentitud de sus movimientos.

Setilla 29 de setiembre. Los vecinos de Gómez están en Andújar y con dificultad de Córdoba, según se asegura, pero allí hay reunidas

mas de 3000 hombres que trae de defenderse.
Este capitán general está en Cartagena arreglando unos
4000 infantes y 400 caballos que están en dicha ciudad,
sin otros muchos que poco momentos se esperan entre ellos
1000 infantes que ayer salieron de Cádiz y unos 1400 ca-
ballos que deben haber salido del puerto de Jerez, no ob-
stante que se ha establecido asunto en su persona para que
no ayude al enemigo. **Vitoria** el 20 de octubre. Yo comiendo al

Desde el despertar de esta seducción estamos viendo una porción de tropas faciles formadas desde la puerta del casillero de Guevara a lo largo del camino que dirige a Salaviejas; entre nueve y diez bengalas visto disparar en cada apagazo, que por parece salva hecha al pretendiente que ha debido llegar en aquellos momentos al castillo, sobre cuya cima temblaba una bandera, y de no pequeño tamaño, y ha permanecido establesta en mediadia en que se han repetido las batallas, estando en la plaza, y de desfilar la tropa por el faldón de la montaña hacia el pueblo de Guevara con cuyo punto inmediato se perdió de vista.

El cuartel general del nobrable que permaneció en esta ciudad con todas las tropas que le prestaron y se quedaron

Zaragoza 4 de octubre. Se informaba el
general S. Miguel que llegó a esta capital dejando
el ejército en Albarracín salió ayer para dicho Bujar
llevándose 20.000 duros. los oficiales que había en este

punto y hasta los asistentes que temen los señores militares. Si la paralización de estas fuerzas consiste en la falta de recurso ya debemos ver que se mueven y pelan ciertas a hacer alguna cosa.

Burgos 27 de setiembre,

En el dia de ayer fue nombrado elector por este partido de la capital D. Santiago Arcobia, y lo juntó alegre sal prieto de voto a 13 personas por haber pertenecido a los voluntarios realistas. El ejército del Norte se acantonó en la sierra del Ebro desde Logroño, y ignoramos cuáles serán las operaciones que emprenda Espartaco, aunque no podrán ser muchas por la falta de recursos. Los tropas que cubren la izquierda al mando del brigadier Peón le han sido reforzadas con dos batallones mas, y se dice que la facción tiene miras de hacer una entrada por aquella parte. Peón clama por subastencias para su tropa, y nadie sabe de donde han de salir, después que el país que ocupa está enteramente asolado, con tantas exacciones y pedidos, y haber echado mano hasta de las salinas de Potosí. Todo se agota, y siguiendo así no bastan las minas de oro del Potosí, y al fin morirímos de hambre. En esta capital se ayuntamiento está suministrando las raciones de la guarnición; el parque de artillería se halla cerrado por no tener con que pagar a sus operarios, y hasta los pocos presidarios no tienen ya con qué alimentarse. La comisión de armamento y defensa se afana por buscar arbitrios para la movilización de la Milicia Nacional, y se ocupa sin intermission en el repago del compréstito forzoso, aunque ve con dolor la ruina de muchas familias, y la causa es que se han impuesto a esta miserable provincia cinco millones y cuatrocientos mil reales, cuando si se hubiera arreglado el gobierno a la base de los cien millones impuestos por los Cortes en 1831, solo la corresponderían tres millones y seiscientos mil, y a Madrid veinte y cuatro millones, y así a otras provincias.

PALMA.

Orden de la plaza del 20 para el 21 de octubre.

Parada Provincial y Milicia nacional de infantería subalterno de hospital y provisiones, Provincial.—Juan Coll.

PALMESANOS.

El Ayuntamiento constitucional que acaba de instalarse, se congratula con vosotros en la sola idea de ver renacer en el seno de esta M. N. y L. ciudad la saludable y popular institución, que procurará bajo de auspicios favorables poner término a inmejorable de males, que la naturaleza de sus facultades y atribuciones la impone el estrecho deber de remediar. Y para conseguir tan interesante objeto se consagrará sin cesar a la laboriosa tarea de remover los obstáculos que se oponen constantemente a vuestra felicidad.

Haciéndose cargo de lo gravoso de los derechos municipales, que agobiava la industria y comercio de esa ciudad y obstruyen en varios sentidos el progreso de las artes y agricultura, bien que en medio de circunstancias tan difíciles sa que los ramos de la administración no están en suerte de corresponder a los principios sólidos y sencilllos no dejó el Ayuntamiento de hacer los mayores ahorros posibles en la inversión de los fondos públicos que tiene bajo de su cuidado la hacienda, procurando economizar cuanto está en la esfera de sus alcances, para que en alguna manera aliviado este pueblo con la disminución de las contribuciones propias de esta municipalidad, reporte el deseado fruto de las sabias instituciones que la madre de los españoles, la augusta Cristina, ha establecido para poner colmo a la dicha y ventura que se ha propuesto labrar de esta tan desgraciada como magnánima nación.

Y si en todos tiempos la Milicia ciudadana es el baluarte de la libertad, si debe fomentarse por las autoridades esta útil institución; mas particularmente en el dia tenemos necesidad de aumentarla considerablemente y organizarla, cuando un principiante rebelde y un partido fanático y furibundo promueven una guerra fratricida por el anhelo de derrocar el trono de la inocente Isabel y acabar con la libertad y sus defensores. A fin pues de conseguir este importante asunto, y siguiendo el noble ejemplo que nos está dando la capital de la monarquía, el Ayuntamiento inscribirá en las filas de este benemérito Milicia a tantos buenos patriotas, a tantos jóvenes ilustrados que las circunstancias ó venos reparos han retraído hasta ahora de militar bajo de sus banderas; no dudando de su virtud y decisión que correrán gustosos a tomar las armas que la patria quiere confiarles para su defensa y seguridad.

Villena, Ayuntamiento, Palma, 26, xonelba la dulce esperanza de ver realizados una deseado cumplido, en que sepan que todos los ciudadanos que se han decidido por la hermosa causa de la libertad y de Isabel. Palma 26 de octubre de 1836.—José Villalonga y Aguirre.—Antonio María Sureda.—Miguel Gacías.—Nadal Nicolau.—Por acuerdo del Ilustre Ayuntamiento.—Miguel Ignacio Manero, secretario.

NOMINA de los Sres. que componen el Ayuntamiento Constitucional de la ciudad de Palma en el presente año de 1836.

Alcaldes.—D. Nicolau Nicolau, de primer voto. D. José Villalonga y Aguirre, de segundo voto. D. Antonio Sbert, de tercer voto.

Regidores.—D. Antonio María Sureda. D. José Despuig. Don Pablo Sorá. D. Miguel Gacías. D. Nadal Nicolau. D. Bartolomé Borrás. D. Francisco Ribas. D. Juan Mulet. D. Lorenzo Abrines. D. Francisco Socías. D. Onofre Aguiló. D. Miguel Umbert.

Procuradores Sindicos.—D. Antonio Amér. D. Jacinto Feliz y Bonet. —El resto de los miembros de esta junta son los que aparecen en la lista de los regidores.—COMISIONES permanentes que tiene establecidas, e individuos que las componen.

Junta municipal de Sanidad.—Sr. D. Antonio Sureda y Moreagues. Sr. D. Pablo Sorá. Sr. D. Juan Mulet. Sr. D. Francisco Socías.

Seguridad y buen Gobierno.—Los tres Sres. Alcaldes.

Ramo de Propios, Contribuciones y protección de causas pías.—Sr. D. Bartolomé Borrás. Sr. D. Miguel Gacías. Sr. D. Francisco Socías. Sr. D. Onofre Aguiló. Sr. D. Antonio Amér. Sr. D. Jacinto Feliz y Bonet.

Junta de la obra de la fuente de la villa, de la del Prat, caminos y obras públicas.—Sr. D. Pablo Sorá. Sr. D. Francisco Ribas. Sr. D. Lorenzo Abrines.

Protectores del Sto. Hospital general, de la casa de arrepentidas y de la Crianza.—Sr. D. José Despuig y Despuig. Señor D. Miguel Umbert.

Junta gubernativa de la Misericordia y protección de la casa de niñas huérfanas.—Sr. D. Nadal Nicolau. Sr. D. Bartolomé Borrás.

Inspección de Secretaría y comisión de Gremios.—Sr. D. Antonio Sbert. Sr. D. Antonio Amér. Sr. D. Jacinto Feliz.

Ramo de alumbrado y estadística.—Sr. D. José Villalonga y Aguirre. Sr. D. José Despuig. Sr. D. Miguel Gacías.

Milicia nacional.—Sr. D. José Villalonga. Sr. D. Antonio Sureda. Sr. D. Nadal Nicolau. Sr. D. Antonio Amér. Sr. D. Jacinto Feliz.

Comisión de arreglo de ardenazas.—Sr. D. Bartolomé Borrás. Sr. D. Francisco Ribas. Sr. D. Antonio Amér.

Instrucción pública.—Sr. D. Pablo Sorá. Sr. D. Miguel Gacías. Sr. D. Jacinto Feliz.

Comisión de Almotacén.—Sr. D. José Villalonga y Aguirre, alcalde. Sr. D. Jacinto Feliz y Bonet, procurador sindico.

Palma 19 de octubre de 1836.—Miguel Ignacio Manero, secretario del Ayuntamiento.

El M. I. Sr. Intendente de esta provincia se ha servido señalar el dia 25 del que rige para el segundo y último remate del diezmo de aceituna que en el presente año corresponde a los suprimidos monasterios de la Cartuja y del Real en las villas de Esporlas, Binissalem, Felanitx, Llucmajor, y parroquia de Sta. Cruz; y dicho remate se verificará en la casa habitación de S. S. de diez a doce de la mañana.

En el mismo lugar, dia y hora expresadas se subastarán y rematarán, siendo la postura competente, una mula, un carro con sus arreos, un par de mulos, otro de bueyes, una picada y una balanca de hierro, todo de pertenencias de los suprimidos conventos. Palma 20 de octubre de 1836.—Por mandado de S. S.—Miguel Pizá y Nadal, notario escrivano.

Avisos de particulares.

En el Mercadal, casa núm. 2, manzana 15 se hospeda y da de comer a precios cómodos.

Darán razón en suya imprenta de un sugeto que desea colocarse en clase de cocinero.

CAPITANIA DE ESTE PUERTO.

Embarcaciones fondeadas el dia 20 del corriente.

De Culera el ladr. S. José de 16 toneladas, su pat. Tomás Gemila, con arroz y géneros. Salio el 14. De Mahón el id. Vigilante, de 9 ton. su pat. Bernardino Taltavull, con 1 pasaj. trigo y habas. Salio el 17. De Tortosa el id. S. José de 19 ton. su pat. José Escardó, con lasa y géneros. Salio el 11. De Archi el id. san Antonio, de 12 ton. su pat. Francisco Grau, con ferrisa y gen. Salio el 17.

IMPRESA NACIONAL REGENTADA POR D. JUAN GUAR Y PASSETAS.